

## 我们的节日

3月21日,是二十四节气中的第四个节气春分。这一天昼夜等长,平分春色。一年之计在于春。春分时节,随着气温的回暖,呼和浩特的春天似乎才真的开始。“人勤春来早,春耕备耕忙。”此时也正是当地农民春耕备耕的时候,他们计划着、准备着这一年的耕种,新一年的忙碌也将拉开帷幕。

# 昼夜等长春意浓 春耕备耕正当时

□呼和浩特晚报记者 王璐

## 平分春色 昼夜同长

春分,是二十四节气之一,春季第四个节气。内蒙古自治区社会科学院草原文化研究所所长、研究员王海荣介绍,春分节气,指的是太阳在黄经上自0°至15°的一段时间(约15.2天),从每年3月20日(或21日)开始至4月4日(或5日)结束。“狭义上春分这天,是太阳在天球上经过黄经0°与赤道交点(升交点)的时刻,即在3月20日(或21日)。因这个时刻处于春季的中点,这个交点也称为春分点。春分点和秋分点,合称为二分点。”春分点系天文学名词,全球通用,而中国文献中指的春分点,通常指黄经0°与赤道的交点。春分点的确定,始于商代(约在公元前18世纪—20世纪)。

王海荣介绍,春分的“分”有两个含义,一是“季节平分”,传统以立春到立夏之间为春季,而春分日正处于两个节气之中,正好平

分了春季;另一含义是“昼夜平分”,在春分这天,太阳直射赤道,昼夜等长,各为12小时。据了解,春分是最古老的节气之一,也是一个比较重要的节气,不仅有天文学上的意义——南北半球昼夜平分;在气候上,也有比较明显的特征——阳光明媚、杨柳青青、莺飞草长、花香满庭。

同样,春分也分为三候:“一候玄鸟至,二候雷乃发声,三候始电。”意思是说春分日后,燕子便从南方飞来了,下雨时天空便会打雷并出现闪电。《月令七十二候集解》有:“二月中,分者半也,此当九十日之半,故谓之分。”《春秋繁露·阴阳出入上下篇》有:“春节者,阴阳相半也,故昼夜均而寒暑平。”从春分以后,阳光直射点位置北移,北半球昼长夜短,南半球则昼短而夜长。

## 踏青立蛋 怡然自得

作为最古老的节气之一,春分的讲究、习俗也有很多,祭日、祭社神、祭祖、玩立蛋、吃春菜、踏青、放风筝等。王海荣介绍,春分最主要的习俗就是祭日,最早始于周代。此外,春分前后还是春社日,在过去,官府和民间都有祭灶神祈求丰年的习俗。

在民间流传甚广的当属“春分立蛋”的传统了。据史料记载,这个传统起源于4000年前,人们以此庆祝春天的来临。王海荣介绍,据说“春分立蛋”具有科学依据:春分是南北半球昼夜等长的日子,呈66.5°倾斜的地球地轴与地球绕太阳公转的轨道平面处于一种力的相对平衡状态,有利于立蛋。也有人说立

蛋与春分其实并不相干,使鸡蛋站立起来的因素是地球引力,“总的来说,春分玩立蛋是一项很有趣味的民俗活动,人们接受度很高,从而一代代流传了下来。”

春分过后,天气也会慢慢回暖,但是内蒙古的春天往往是艳阳与风儿相伴,因此在众多有关春日的民俗中,凭借风力直冲云霄的风筝也深受我们的喜爱。风筝,古时称为“鹞”“鸢”。“鹞”和“鸢”都是鹰类猛禽,古时的风筝大多用绢或纸做成鹰的形状,因此风筝又称为“纸鹞”“纸鸢”。如今,风筝的造型各异,观赏性、实用性兼备,是大众常见的娱乐项目,踏青的同时放飞风筝,更添一份春日精彩。

## 春草萌芽 希望满满

“老去嬾寻年少梦,春分不减社前寒。”正如宋代诗人陆游在《春寒连日不出》中写的那样,春分过后有可能还会出现倒春寒的现象,老话也说“春捂秋冻”,所以还是不要太早脱去厚衣物,谨防倒春寒。

这两天不知道大家有没有发现,公园里的游人多了起来,路边的小草已经开始冒头,露出点点新绿。3月16日,在土默特左旗毕克齐镇,高标准农田建设工作也在推进,多辆大型机器在平整土地;武

川县润禾农业生产资料有限公司的工作人员也在忙碌着,过磅卸货,整理入库的化肥,他们都在为接下来的春耕做着准备……

“好春光,不如梦一场,梦里青草香,你把梦想带身上,蓝天白云青山绿水,还有清风吹斜阳。”眼下,小草萌芽,正是春光明媚的好时节,就像这首《好春光》中所唱的那样,种下新的愿望,把梦想装进行囊,在散发着希望与期待的春日,信心满满地出发吧。

